

作者簡介

鄭倩琳，台灣宜蘭縣人，一九七八年生，國立臺灣師大國文系博士。撰有《戰國時期道家之宇宙生成論》（碩士論文）、《先秦至魏晉孔子形象之道家化歷程——兼論儒道關係》（博士論文）及〈宗密難儒道元氣論探析——以《原人論》為討論中心〉、〈從《論語釋疑》之聖人論探王弼「以玄釋經」之得失〉、〈從《郭店·老子甲》「絕智棄辯」章探析《老子》相關思想之詮釋發展〉、〈從《莊子》外雜篇中「孔子困厄」之論述探析儒道之衝突與會通——兼論孔子形象之詮釋〉等單篇論文，並參與編輯《兩漢諸子研究論著目錄》。

提 要

本論文以「戰國時期道家之宇宙生成論」為題，旨在研討戰國時期道家文獻所呈顯出的宇宙生成思想。

在研究步驟上，筆者先就宇宙生成問題的起源作一考察，以求了解戰國時期對此一論題的討論情形。其後，再依次討論各文獻中有關宇宙生成問題的論述。最後，著手戰國道家宇宙生成思想對漢代氣化宇宙論之影響的研究。

各章之大旨如下：

第一章：說明本論文之研究動機、研討範圍，並交代戰國時期宇宙生成思潮產生的學術背景。

第二至八章：分別探析《老子》、《莊子》、黃老帛書、〈太一生水〉、《管子》、《鶻冠子》、《呂氏春秋》等文獻的宇宙生成論及其相關問題。

第九章：總結前論，並以此為基礎，進一步研究戰國時期道家宇宙生成論與漢代氣化宇宙論的關聯。

本文所得之結論是：戰國時期為道家宇宙生成論之重要發展階段。在《老子》、《莊子》、黃老帛書、〈太一生水〉、《管子》、《鶻冠子》、《呂氏春秋》等文獻中，各家的宇宙生成序列雖有不同；然而，其所討論的議題，有不少是重疊互見的。此正顯示出此一時期道家學者在宇宙生成議題上，所關注的焦點相去不遠，「宇宙」、「太一」、「神明」、「陰陽」、「精」、「氣」等課題皆在此時得到了充分的討論與詮釋。更值得注意的是，兩漢時期的氣化宇宙論正奠基於此一時期道家宇宙生成論的成果。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 研究動機	1
第二節 研究範圍	2
一、時間斷代——戰國時期	2
二、文獻材料——道家文獻	4
三、研究議題——宇宙生成論	6
第三節 研究方法	9
第四節 學術背景——戰國時期的宇宙生成思潮	11
第二章 《老子》的宇宙生成論及其相關問題	17
第一節 道之性狀	18
第二節 道之創生	24
第三節 結語	30
第三章 《莊子》的宇宙生成論及其相關問題	31
第一節 內篇的宇宙生成論	31
一、宇宙的生成	32
二、「宇宙」與「天地」	33

三、「氣」與「陰陽」	34
第二節 外雜篇的宇宙生成論	37
一、宇宙的生成	37
二、「宇宙」與「天地」	41
三、「氣」與「陰陽」	45
四、「神明」與「太一」	49
第三節 結語	51
第四章 黃老帛書的宇宙生成論及其相關問題	53
第一節 道原	55
第二節 道用	59
第三節 宇宙的生成	64
第四節 「一」	67
第五節 「神明」	69
第六節 「陰陽」與「氣」——兼論「五正」之說	72
第七節 結語	77
第五章 〈太一生水〉的宇宙生成論及其相關問題	79
第一節 宇宙生成論	81
一、第一部分（由「大一生水」至「成歲而止」）	81
二、第二部分（由「故歲者」至「大一之所生也」）	91
三、第三部分（由「是故大一藏於水」至「君子知此之謂……」）	92
第二節 天道論	93
第三節 結語	95
第六章 《管子》的宇宙生成論及其相關問題	99
第一節 「天道」	99
第二節 「天地」與「宇宙」	102
第三節 「水地」	104
第四節 「陰陽」	107
第五節 「氣」與「精」	110
第六節 結語	123

第七章 《鶻冠子》的宇宙生成論及其相關問題	125
第一節 宇宙的生成	126
第二節 天地之度數	129
第三節 「神明」	132
第四節 「道」、「一」與「太（泰）一」	134
第五節 「氣」與「陰陽」——兼論「五氣」之說	137
第六節 結語	144
第八章 《呂氏春秋》的宇宙生成論及其相關問題	145
第一節 宇宙的生成	145
第二節 「太一」與「一」	147
第三節 「宇宙」與「天地」	149
第四節 「陰陽」	153
第五節 「氣」與「精」	155
第六節 結語	161
第九章 結論	163
第一節 戰國時期道家的宇宙生成課題	163
一、「宇宙」與「天地」	163
二、「太一」與「一」	165
三、「神明」	167
四、「氣」	168
五、「陰陽」	169
六、「精」	170
七、「水」	172
第二節 戰國時期道家宇宙生成論對漢代氣化宇宙論的影響——以《淮南子》為討論中心	174
一、《淮南子》的氣化宇宙論	174
二、戰國道家宇宙生成論對《淮南子》氣化宇宙論的影響	177
附 錄	181
參考書目	185